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IZVLEČEK 

Prispevek prinaša pregled raziskovanja učinkov, 
vezanih na glasbo. Učinek glasbe je podan skozi ko-
mentarje raziskav o funkcijah glasbe, kot jih ponu-
jajo avtorji od Merriamovega znamenitega seznama 
desetih funkcij glasbe naprej skozi optiko različnih 
disciplin, kakor tudi skozi gledišče raziskav, ki se os-
redotočajo na glasbene preferenc. 

Keywords: social psychology of music, musical effect, 
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ABSTRACT 

The essay offers a survey of research into musical ef-
fects. The text is centred in the question regarding the 
epistemological range in the research into music's ef-
fects. They are discussed through the context of stud-
ies on music1 functions and music preferences. 
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Namen prispevka 

Besedilo izhaja iz vprašanja, kako glasba učinkuje. Seveda vprašanje v tej formulaciji zava-
ja, saj ni mogoče zajeti učinkov, ki jih prinaša glasba: njeni učinki, ki jih pripisujejo v različnih 
glasbenih praksah »od zunaj«, in tistimi, ki jih posamezniku vzbuja »od znotraj«, terja premislek 
o nekakšnem »imeniku učinkov«, o njegovi zasnovi. Čeprav so vprašanja o učinkih glasbe, nekakšen 
muzikološki analogon literarnoteoretske tradicije recepcijskih raziskav iz šestdesetih let 20. sto-
letja, privedla v zadnjih približno treh desetletjih vrsto muzikološko relevantnih vsebin, pogled 
na raziskave učinkov glasbe prinaša bolj ali manj nejasen obseg samih pristopov k raziskovan-
ju učinkov glasbe. Tako je namen tega prispevka ponuditi prerez obsega raziskovanja učinkov 
glasbe. 

Opredelitve funkcij glasbe 

Obravnava učinkov glasbe je uveljavljena na različnih področjih. Še tako glasbeno nezain-
teresirana oseba ne more priti navzkriž s poklicnim glasbenikom glede tega, da ima glasba pomem-
bne učinke ne le na posameznika, pač pa na celotno ekonomijo: če so kvantitativni kazalci kul-
turnih dobrin "increased five-fold over the last two decades" v primerjavi z desetletjema poprej, 
"music goods continue to dominate the market (a quarter of all cultural imports and exports)" 
(Ramsdale 2000: Preaface, ix). Pa vendarle, v primerjavi Z drugimi kulturnimi dobrinami, med katere 
zgornji navedek iz UNESCOvega statističnega urada zajema - med drugim - tudi slikarstvo, film, 
šolstvo kakor tudi video kamere in šport, se zdijo učinki glasbe razmeroma težko opredeljivi, kljub 
temu, da nihče ne dvomi o njihovi vsesplošni razširjenosti. 

Raziskave učinkov se v muzikologiji obravnavajo v različnih okvirih, med katerimi je verjet-
no najbolj pogost tisti o funkcijah glasbe. Tu obstaja komajda kaj več kot navidezno sklad je med 
različnimi opredelitvami funkcij glasbe. Funkcije glasbe - vrednote, ki jih učinkom glasbi prip-
isujejo različna disciplinama gledišča, kakor tudi načini vedenja ob glasbi - prinašajo razmero-
ma pisan nabor spoznavnih meril. Shematizirati jih je mogoče kot dopolnitev prikaza, ki sta ga 
ponudila Radocy in Boyle (Radocy / Boyle 2003:10-19, 32-3): 
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Raznovrstnost kategorij, s katerimi raziskujejo funkcije glasbe, je očitno mogoče nadalje dopol-
njevati po posameznih glasbenih zvrsteh in žanrih (recimo filmsk.a glasba), določenih vedenjskih 
spremenljivkah (kot North / Hargreaves / Hargreaves 2004), konceptih (recimo DeNora 2000), 
geografskih ali družbenih kontekstih (kar ponavadi sodi v etno/muzikološko delo) itn. Kljub temu 
pa nadaljnje dopolnitve ne bi spremenile načel izvajanja množice učinkov glasbe, ki razkrivajo 
nekaj temeljnih pogledov (na kar raziskovalci seveda niso pozabili opozoriti, kot recimo Bersch-
Burauel 2004: 36 ff, zlasti 197-221, ali Beline 1986). Kratka primerjava Meiïiamovih in North / 
Hargreavesovih funkcij naj ponazori ta načela. Meiïiamove funkcije glasbe nakazujejo holističen 
pogled, ki mu manjka spoznavna enovitost kljub temu, da skuša zajeti vse: funkcije št. 1, 2 in 6 
sodijo na področje psiho- in fiziologije, nanašajo se na različne človeške kapacitete; funkcije 4, 
5 in 7-10 so naslovljene na družbene tematike, medtem ko funkcijo št. 3, kot Meiïiam tudi opo-
zori, moremo razumeti bodisi kot učinek, ki ga glasba prinaša kot »čista« (»pure«) zabava ali pa 
kot zabava »combined with other functions« (Meiïiam 1980: 223.). Funkcije Hargreavesa in Northa 
ponujajo spoznavno nekoliko bolj enovit pogled v primerjavi z Merriamovimi: razmeroma jas-
no nakazujejo učinek glasbe kot posledico ali psihološke, ali fiziološke, ali pa vedenjske spod-
bude (»either psychological, physiological, or behavioral stimulus«; McMullen 1996, nav. Po Rado-
cy / Boyle 2003: 41). Avtorja ponujata okvir za prikaz številnih osebnostnih kakor tudi medčlovešk-
ih (komunikacijskih, družbenih, kulturnih) funkcij, ki jih lahko glasba opravlja bodisi tako, da 
učinkuje »poživljujoče, krepilno« bodisi »pomirjujoče, sedativno« (»stimulating, invigouring« / »sooth-
ing, sedating«; Radocy / Boyle 2003: 41). Merriamova univerzaliszirajoča razmejitev funkcij glas-
be je v primerjavi s psihosociološkim očesom Hargreavesa in Northa tem bolj bleda, čini bolj 
skušamo ponazoriti njegove funkcije kot obče veljavne: ali niso Meiïiamove funkcije št. 7-10 (en-
forcing, validating, stabilizing, integrating) le različna, za dopolnjevanje in spreminjanje odprta 
gledišča elementarnih sociopsiholoških in družbenih razmerij »medosebiiih povezav« (Hargreavesova 
in Northova funkcija št. 2)? Če so, potem so vse funkcije glasbe, kot Meiïiam nakaže v svoji zad-
nji funkciji (»the function of the contribution to the continuity and stability of culture«), ukoren-
injene v bazičnih procesih tvorjenja, ustvarjanja, zvpostavljanja itn. hierarhij socializacije skozi 
glasbo. In vse vključujejo tako osebne (psihološke, fiziološke, biološke) kakor tudi medosebne 
(družbene, politične, kulturne, ekonomske) spremenljivke. Toda če skušamo poiskati trdnejše 
vezi med enimi in drugkni (kot recimo pri Merriamovih funkcijah št. 1 in 2, ali pa št. 1, 5 in 6 v 
nizu Gastona, pri vseh treh Karbusickega itn.), proces tvorjenja hierarhij podmžabljanja skozi glas-
bo postane v prvi vrsti spoznavoslovna, ne toliko fenomenološka tema, kar bi sicer mogli prej 
domnevati glede na nize funkcij iz zgornjega shematskega pregleda. 

Z drugimi besedami, funkcije glasbe zadevajo »telo« in/ali nekogaršnji »glas«. Dokaze za ene-
ga ali drugega bi bilo treba iskati (o čemer nabolj zgovorno priča področje terapije glasbe) na 
različnih bio-fizioloških ravneh in obenem v vsakokratnih, konkretnih, specifičnih danostih družbe, 
kulture, politike, ekonomije ipd. Kot koncept vedenja, ne le »poznanstvenjenja« zasebnih pref-
erenc nekoga do določenih glasbenih slogov ali zvrsti in glasbenih praks, funkcije glasbe zahtevajo 
opredelitve dveh medsebojno povezanih tematskih kompleksov, »glasbeno kompleksnost« kot bio-
fiziološki stimulus in hemienevtično razumljeno »kompleksnost glasbe« (R. Toop), ki prinaša ra-
zlične konceptualne opredelitve. Obema tematikama je mogoče slediti ne le v sodobni diskusi-
ji o postmodemi, temveč imata častitljivo zgodovino v spoznavnih opozicijah, ki izhajajo iz delitve 
na »kulturo« in »naravo«. Ta zgodovina prinaša niz osnovnih razlik med »zunanjo« in »notranjo« zgrad-
bo glasbenega stavka (glasbena teorija 18. Stoletja, kot jo povzema zlasti H. Ch. Koch v Anleitung 
zur Komposition, 1787-1793); forma in izraziestetika 19. stoletja): absolutistično(formalistično) 
in referenda!istično(ekspresionistično) obravnavanje glasbe (Meyer 1956); estetskom spoznavno 
razumevanje glasbe (Eggebrecht 1995); glasbeno in glasboslovnoposlušanje (Cook 1992: 152ff); 
glasbeno in vsakdanje poslušanje (Gaver 1993); kognitivno m konotativno r a z u m S a n j e (Htibn-
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er 1994: 26-38); poslušanje kot "fantazijska stvar" (listening as a fantasy thing) in "fantazijski pros-
tor" ("fantasy space"; Schwarz 1997: 3 ff); opozicija telo - duša opposition (kot na printer Lidov 
2005: 145-164); celo kot etično in emsko ( ethic - emic) obravnavo, kjer "the ethic point of view 
is that of the researcher who is outside of the culture; [while] the emic point of view cotresponds 
to the cognitive categories [...] of the local inhabitants" (Nattiez 2004: 13 povzema po Kemiethu 
Pikeu). Omenjene opozicije so seveda le odraz "our continuing wavering between two modes 
of listening" (Bujić 1997: 22) glasbe - odraz "of two levels of musical understanding": poslušan-
ja (razumevanja) glasbe kot akustičnega dejstva na eni strani in, na drugi, kot pojava, v katerem 
iščemo "zgovorne podrobnosti" in jim "proipisujemo določene vrednosti" (Bujić 1997: 19) z ra-
zličnimi strokovnimi besednjaki. 

Vprašanje učinkov glasbe je videti skozi optiko raziskav o funkcijah glasbe kot nekakšen "de-
file imen" - kot polje prestopanja kognitivnih, družbenih in vrednostnih ravni z različnimi kon-
ceptualnimi izhodišči. Videti je kot področje iskanja vezi med "posredovanji imen" in "ravni sig-
nifikacije", med "primarno" in "sekundarno stratifikacijo" (Shepherd / Wicke 1997: 14, 203, 103 
in naprej), med sintaktično and semantično pregnanco glasbenega toka (Middleton 1990: 176 
ff), razpeto med skrajnicama fizičnega učinkovanja ("visceral responses"; Cook 2000: 79) in "racional-
nih opredelitev". Zanimiva vprašanja o funkcijah glasbe, kakršno denimo zastavlja Simon Frith 
- "how folk [music] 'consolation differs from p o p 'escapism"' (Frith 2006: 161) - so namreč 
muzikološko privlačna v enaki meri kot tematike, ki spodbujajo k premisleku o "a more muta-
ble, pliable construction of [music's] autonomy, adapted to our relativized, post-modern frame, 
oblivious neither to other determinants of musical experience [...] nor to the social medium in 
which it operates" (Clarke 2003: 170) kakor tudi za raziskave v okviru nevroloških in psiholoških 
disciplinah (prim, recimo Le vitin 2006 in Huron 2006). 

Raziskovanje učinkov glasbe nadalje napeljuje k iskanju vezi med vrsto empiričnih 
posameznosti in določenih univerzalij - k vzporednicam med glasbo kot "kulturnim materialom" 
(DeNora 2000: 151) in "naravnim" (biološkim, fiziološkim) funkcijam, ki se odvijajo v ritualu živl-
jenja (Levitin 2006: 241-61). Skratka: glasbene prakse izkazujejo v enaki meri pragmatično kul-
turne kakor tudi elementarno biološke pomene, ki jih je potrebno upoštevati pri sistematični obrav-
navi učinkov glasbe, razumljene kot "tool for arousing feelings and emotions" (Levitin 2006: 261) 
in hkrati kot pojav sooblikovati}® medčloveških odnosov. 

Glasbene partikularije in univerzalij e 

Starožitna tematika o razmerjih med »naravnimi« in »kulturnimi« učinki glasbe terja na tej toč-
ki neko jasno domnevo: učinke glasbe - vključno z njeno avtonomijo - je mogoče zajeti samo 
tako, da razvrstitev upošteva ravni, na katerih glasba »prepušča« različne kulturne in družbene 
spremenljivke v obliki različnih raziskovalnih aparatov in besednjakov. Učinki glasbe so po tem 
prepričanju stične, vezne točke, spoji spremenljivk, neka kajstva ali skupki vezi, ki ločujejo »sub-
stanco« od »esence«, »bistveno« od »pomembnega«, »oprijemljivost« od »uvidljivosti«, v končni fazi 
univerzalije od paitikularij. 

Raziskave glasbenih preferenc - področje, ki vključuje vprašanje učinkov in ga kaže dodati 
k polju raziskovanja funkcij glasbe - tvorijo danes razmeroma dobro uveljavljeno polje glas-
benosocioloških raziskav. Večina dosedanjih raziskav se osredotoča na paitikulame teme, zamejene 
večidel z družbenimi ali geografksimi skupinami, tako da kljub vrednimi poskusi bolj holistično 
naravnanih raziskav, ki posledično posredujejo med bolj k naravoslovju, k "trdim" znanostim us-
merjenimi raziskovalnimi postopki, in tistimi iz humaiiističiio-dmžboslovnih, "mehkih" ved, os-
taja naloga povezovanja raziskav o glasbenih preferencah obsežna tema, ki ne ponuja utečenih 

33 



M U Z I K O L O Š K I Z B O R N I K « M U S I C O L O GI C A L A N N U A L X L I I I / 1 

raziskovalnih postopkov in ne kakega "kataloga vprašanj". Tako kljub razmeroma bogati množi-
ci podatkov o posameznih plateh učinkovanja glasbe danes obstaja samo nekaj orisov "integra-
tivnega mišljenja" (Engel 2006: 226) na področju recepcije glasbe, ki združujejo razlike med vprašan-
ji "kulture" in "nature", za katere je mogoče reči, da postopoma dobivajo priznanja širšega kro-
ga raziskovalcev. Med temi kaže v prvi vrsti omeniti The 1999 Ernest Bloch LecturesYk/Ms/c and 
Mind-Foundations of Cognitive Musicology in nekatera druga novejša dela Davida Hurona, 7This 
is your brain in music (2006) Daniel J. Levitina in delo lana Crossa (Cross 1998 et passim). 

Če naj bi empirično pridobljeni podatki o glasbenih preferencah, ki razkrivajo tudi funkcije 
glasbe, umestili v neko vključujočo teorijo, bi bil potreben premislek o univerza!ijah kot ključnih 
konceptih, ki tako teorijo šele omogočajo. (Avtorji v zborniku Marieanu 1999 so ponudili vre-
den prispevek v to smer). Čeprav glasbene univerzalije že dolgo sodijo k muzikološkim temam, 
osrediščenim v reku "glasba je univezalni jezik" (Brandl and Rösing 2002: 58) in so vedno zno-
va privlačile raziskovalno zanimanje (Bruhn 2002: 447-8), se zdi refleksija o glasbenih univerzalijah 
"abgelöst durch Erforschung von kulturspezifischen autonomen Musikgeschichten" (Brandl and 
Rösing 2002: 58). Kljub raziskovalni privlačnosti vprašanja o glasbi kot človeški univerzalni kom-
petenci (Cross 2001), ki tvori pomemben kontrapunkt h kulturološkim raziskavam glasbe, neka-
teri raziskovalci v zadnjih dveh desetletjih ponujajo tehtne raziskovalne predloge, ki omogoča-
jo primerjave med seboj sicer nepovezanih partikularij. 

Bodičaste tematike o glasbenih univerzalijah se je mogoče lotiti recimo z naslednjim, namenoma 
pretirano priostrenim vprašanjem. Ali je mogoče povezati izsledke ukvarjanja z elementarnimi 
oblikosloviiimi enotami različnih disciplin, tako da bi v učbenike oblikoslovja mogli vnesti nasled-
nje pojme zanje: "avditivni tok" ("auditory stream"; Albert Bregman) ali "avditivni obkjekt" ("au-
ditory object"; James Wright), "segment" (set theory), "formalna" ali "strukturna" enota (klasično 
oblikoslovje), "topos", "gesta", "Izrazita" ali "zaznamovana struktura/entiteta, poteza" ("salient" ali 
"marked structure/entity/feature"), "trop" "trope"; semiologija glasbe), "pojem" ("term"; D. Cook), 
"figura" (univerzalna oznaka za različne oblikotvorne člene od baročne teorije afektov dalje)? Vred-
ni prispevki glasbenih semiotikov (kot so Robert S. Hatten, Raymond Monelle, Eero Tarasti idr.), 
na področju psihologije glasbe (kot recimo David Huron, Klaus-Emst Beline, Daniel Levitin, Hel-
ga de la Motte Haber) in drugih raziskovalcev s širokosežnim glediščem (kot Christian Kaden ali 
Bruno Nettl), ki črpajo iz zgodovine novejše znanosti, so s svojo spoznavoslovno budnostjo up-
ravičili tovrstna vprašanja. Spomniti kaže recimo na Tarastijevo zamisel o dveh vrstah 
pomenoslovnih interpretacij: Tarasti razlikuje med "philosophical 'style' rather than a systemat-
ic classification" in sistematsko klasifikacijo utemeljeno na prepričanju "that all signs exist only 
on the basis of an order which is there before the scholar starts his/her work"1. 

Prav razlika med epistemološko sistematizacijo in njenim protipolom, kontingenčnim ali 
naključnim povezovanjem - razlika torej, ki jo je Clifford GeeitZ: označil kot razloček med "podrobnostno" 
("thin") in "široko" ("thick") zastavljenim opisom - napeljuje k primerjavam različnih kategorij. Ne le 
muzikologija, metodološko bi se obogatilo vsako meddisciplinamo raziskovanje glasbe, če bi obstajale 
jastio razdelane vezi med, denimo, konceptom geste, kot ga obravnavajo semiologi glasbe (recimo 
Hatten 2004, Hatten 2005, Middleton 1993 in Middleton 2003), in glasbenoteoretskim pojmom 

1 Tarasti 1997: 188-189- »I have classified all the musical semiotic theories — in the epistemic sense — into two groups, the first of which starts 
with rules and grammars belonging to all music, emphasizing music's surface, which supposes that before the rules set by a theoretician there 
is just nothing — and consequently when the rules stop their functioning there remains nothing. This type of semiotics, as a philosophical 
'style' rather than a systematic classification, I would call as "classical" semiotics. [...] The other trend is to think that all signs exist only on 
the basis of an order which is there before the scholar starts his/her work and which remains there when he/she has finished. This semiotic 
philosophy approaches the meaning (1) as a process, i.e. supposing that signs cannot be defined without taking into account the time, place 
and subject (actor), (2) as something immanent, i.e. believing like Mead and Merleau-Ponty primarily that meaning is produced within a giv-
en system, body, organism, in the first place without any meaning coming from outside as a deus ex machina (like in the 'redemption' at 
the end of Chausson's piece, the reconciling themes do not stem from outside but are generated from the materials within the piece); (3) by 
giving emphasis to the content, the signified, which however, can be something non-verbal, "ineffable", expressible only in terms of a qua-
si-corporeal experience." 
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formalne vsebine (" Formgehalf), ki ga je predlagal Albrecht von Massow (Massow 1998); podob-
no velja za pojem univerzalij y glasbi, ki ga je v zadnjih dveh desetletjih (ponovno) pogosteje 
mogoče zaslediti v muzikoloških razpravah, tokrat predvsem v povezavi s kognitivnimi in re-
cepcijskimi raziskavami glasbe pa tudi v teoriji glasbe. Naj na tem mestu zadošča samo bežen 
pogled na razloge za podano sugestijo. Odzivi na Massowo, v jedru greimasovsko skovanko Form-
gehalt (Floros 1999, Jiranek 1999, H. de la Motte 1999, Schwab-Felisch 1999) pričajo o težavnos-
ti opuščanja stare antinomije med formo (strukturo, "notranjim pomenom") in vsebino (izrazom, 
pomenskostjo): dvome v smiselnost tovrstnega neologizma je v odzivih raziskovalcev na Mas-
sow predlog obenem vseskozi spremljalo nezadovoljstvo nad to delitvijo, čeprav alternative ni 
ponudil nihče od replikantov. Podobno je s pojmovanjem glasbenih univerzalij. Čeprav obstaja 
vrsta muzikološko relevantnih besedil, kjer so glasbene uriiverzalije vključene v razpravo,2 bi 
za ilustracijo izbral štiri primere. Če je Bruno Nettl previdno predlagal centrifugalen pogled na 
glasbene univerzalije, osrediščene v glasbenih strukturah in iščoč "zunanje" kulturne vsebine (Net-
tl 1977 and 2001), in je Vladimir Karbusicky našel prepričljive argumente za prikaz univerzalnih 
podob glasbene oblike z antropološkim raziskovalnim aparatom (Karbusicky 1990, 1991, 1999), 
je Leonard B. Meyer — jasno razlikujoč "sintaktične" ("syntactic", "perceptually discrete") in "sta-
tistične" ("statistical", "relational") kognitivne univerzalije ("cognitive universals") glasbenega toka 
— podal utemeljene razloge za ponovni premislek o glasbenih univerzalijah kot vredni glasboslovni 
teoriji. Obenem je Meyer posvaril glede pojma "glasbena univerzalija": » There are none. There 
are only the acoustical universals of the physical world and the bio-psychological universals of 
the human world.« (Meyer 1998: 6; k temu kaže bralca napotiti še na Levitin 2006: 14-17 za sorod-
no utemeljitev recepcije glasbe). Četrti muzikolog, ki ga kaže omeniti, je Jean-Jacques Nattiez (Nat-
tiez 2004). Njegov navdihnjeni prikaz glasbenega pomena vključuje razloček, po Jeanu Molino-
ju, med "universals of strategy" and "universals of substance". Tudi Nattiezov pogled na glasbene 
univerzalije priča o zanimanju za vprašanje o glasbenih univerzalijah v enaki meri kot tisti pri 
Nettlu, Meyerju in Karbusickem. Vsem štirim je skupno, da skušajo opredeliti vezi med "notranjo 
zgradbenostjo" glasbe in njihovimi "zunanjimi pomeni". 

Kljub razlikam omenjeni koncepti glasbenih univerzalij dopuščajo pokazati na osnovno vez, 
na elementarno stično točko. Pojem glasbena univerzalija - kot je poudaril Nattiez v svojem 
prispevku, a je mogoče njegovo stališče sprejeti kot skupno izhodišče, poleg drugih, tudi vseh 
štirih zgoraj omenjenih avtorjev - stopa na stran raziskav "of a well thought-out reconciliation 
of the universal and the relative, of the innate and the acquired, of nature and culture" (NattieZ 
2004: 19). Na področju teorije glasbe denimo pomik k povezovanju "naravnih" in "kulturnih" danos-
ti, ki zadevajo glasbo, dobiva pomembno vlogo v okviru teorije toposov. Robert Hatten je ele-
gantno zaobjel spoznavoslovni obseg glasbenih toposov, te verjetno najbolj znane teorije glas-
benosemiotske in hemienevtične analize, ki so jo različni avtorji razvijali izhajajoč predvsem iz 
dela Leonarda Ratnerja Classical Music. Expression, Form, and Style (1980). Pri obravnavi štirih 
ravni interpretiranja glasbenega pomena je Hatten opredelil naslednja pomenska polja: 1. marked-
ness ali izrazitost kot osnovno obliko "sintaktičnega smisla" ("meaningful syntax"); 2. topics ali 
topos kot "larger style types with stable correlations and flexible interpretative ranges"; 3. trop-
in g ali tropiranje kot proceskombiniranja dveh (ali več) toposov v topose drugega reda ali "in-
herentno glasbeno prispodobo" ("inherently musical metaphor"); 4. musical gesture ali glasbe-
na gesta kot interdisciplinarni koncept "vključujoče teorije" ("comprehensive theory"), ki bi omogoči-
la "to capture the more synthetic character of music" (Hatten 2005: 14-15). Hattenova teorija pravza-
prav dopušča zastaviti naslednje vprašanje, četudi ne on in ne drugi raziskovalci ne ponujajo odgo-

= Prim, recimo: Graböcz 1999, Imberty 2001, Jiranek 1999a, Kon 1999, Mâche 2001, Nattiez 2004, Nettl 1977, Nettl 2001, Trehub 2001. 
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vora nanj: ali je potemtakem koncept glasbene univerzalije spoznavna vzporednica glasbenoanalitske 
kategorije glasbene geste? 

Kljub temu, da bi bilo problematično bodisi zanikati bodisi pritrditi, ostaja nevprašljivo de-
jstvo, da imata oba pojma - muzikološki koncept glasbene univerzalije in glasbenoteoretski po-
jem gesta - isti cilj: opredeliti "samoemancipirajoči znak" v glasbi s tistimi pomenskimi plastmi, 
ki jih je mogoče določiti spričo njegove "naravne" in "kulturne" pregnance. 

Naj bolj ši besednj ak ... 

Verjetno je iz doslej rečenega razvidno, da se pojem glasbena univerzalija nanaša tako na 
»samo glasbo« kot kognitivno, »čisto«, fizikalistično pojavnost »intencionalno oblikovanih zvokov«, 
kakor tudi na umevanje glasbe kot družboslovnega in kulturološkega pojava z učinki določenih 
zgodovinskih in geografskih danosti. Univerzalija v zvezi z glasbo je tako nekakšna »platforma« 
opredeljevanja množice različnih učinkov in pomenov, ki jih vzbuja glasba. Opredelitve le-te pa 
prinašajo različni raziskovalni pristopi zajemajoč različne »glasbene prakse « (K Blaukopf), »zvočne 
skupine«, »glasbena občestva« ali »glasbene scene« (W. Straw, T. Magrini). 

Govoriti o neprimerljivih razlikah glede učinkov različnih glasb bi nasprotovalo razumu enako, 
kot če bi zanikali dejstvo, da se »function of music presents itself precisely as a break with any con-
ventional notion of the 'function1, the notion that is tacitly based on utility and the economics of 
survival« (Dolar 2006: 11). Pojem glasbena univerza! i ja meti na to, da bi morale v raziskavah glas-
be najti mesto ne le razlike, temveč tudi skupne točke. Z drugimi besedami, čeprav je veliko ra-
zličnih učinkov glasbe, je glasba »irrefutably grounded in human behaviors« (Cross 2003: 5), kar učinke 
neizbežno uklepa v določeno število spoznavnih vzvodov. Za Caroline Drake in Daisy Bertrand 
(Drake & Bertrand 2005: 24-29), recimo, obstaja pet kognitivnih univerzalij: segmentacija in grupi-
ranje (-We tend to group into perceptual units events that have similar physical characteristic or 
that occur close in time««); predispozicija za regularnost (»Processing is better for regular than ir-
regular sequences. We tend to hear as regular sequences that are not regular«); aktivno iskanje reg-
ularnosti (»We spontaneously search for temporal regularities and organize events around this per-
ceived regularity«); časovni pas optimalnega procesiranja (»We process information best if it arrives 
at an intermediate rate«); predispozicija k enostavnim razmerjem (»We tend to hear a time interval 
as twice as long as previous intervals«). Razlike pri učinkovanju glasbe na poslušalca, tako David 
Huron (Huron 2006: 364), »may be attributable to four possible sources« - pripisati jih je mogoče 
1. reprezentacijskim kodom, po katerih je zasnovana (»underlying representational codes«), 2. stop-
nji priučenih glasbenih shem ob individualni izpostavljenosi glasbi, 3. sposobnosti razlikovanja pričako-
vanih nizov za določene zvrsti glasbe (»expectational sets that may be appropriate for different gen-
res of music«), in 4. natančnosti prediktivne hevristike (»accuracy of predictive heuristics«). Kogni-
tivne glasbene univerzalije so videti pravzaprav enako pomembne pri razumevanju glasbe in njenih 
učinkov kot posamezna pričevanja o konkretnih učinkih. (Čeprav nekateri kulturološko nastrojeni 
raziskovalci zagovarjajo stališče, po katerem naj bi se sodobna etno/muzikologija obračala »con-
trary to the essentialist definitions and questions for musical 'universals1 of 1960s [...] or text-ori-
ented techniques of musicological analysis,« kot je zapisal Stokes 1994: 5, raziskave ne podpirajo 
tovrstnih misli o »preseženosti« domala nobenih »starih« raziskovalnih tematik.) Pojem glasbenih uni-
verzalij torej vključuje tako sociološko (etnografsko, antropološko, kulturološko) naravnane opre-
delitve kakor tudi pojave, ki sodijo k različnim vejam psiho-, fizio- ali biologije, popisujoč različne 
segmente procesa prepoznavanja, pomnjenja in reagiranja na avditivne dražljaje. 

S skupnim prostorom za obravnavo učinkov glasbe z različnih disciplinarnih stališč verjetno 
dovolj očitno nastaja potreba po iskanju najboljšega med/disciplinarnega jezika. Ga je pravza-
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prav sploh mogoče pričakovati ali je treba vzeti v zakup avguštinovsko reklo Dens in minimus 
maxim lis? Se je treba strinjati s starim raziskovalnim vodilom, ki ga poudari Umberto Eco v svo-
ji The Search for the Perfect Language-, ne obstaja popoln jezik, a ga kljub temu kaže iskati? Napi-
hnjeni vprašanji opravičujejo zgolj tehtni raziskovalni predlogi (neodvisno sledeč navedeni Ecovi 
maksimi), ki terjajo strogost obravnave po načelu: »Die Musik - gegen die Musiken« (Kaden 2004: 
19). Christian Kaden, ki zagovarja raziskovanje glasbe kot »Konzept der Ganzheit aus Verschiedenen« 
in v isti sapi dodaja, da je kljub temu »den Plural der Musiken gegen ihre Vereinzahlung in Schutz 
zu nehmen« (Kaden 2004: 39), poudarja etiološke, »vzrokoslovne« postopké, medtem ko šteje vred-
notenjska, aksiološka vodila, značilna za nekatere kulturološko naravnane pristope, za potreben, 
a nikakor ne tudi (in pogosto v praksi samo-) zadosten del celovite obravnave glasbenih pojavov. 

Seveda je tovrstnim trditvam iz zgornjega komentarja Kadnovega dela mogoče zlahka ugo-
varjati, češ da se oba pristopa - vrednotenjski in vzrokoslovni - le dopolnjujeta in da ni potrebe 
po iskanju hierarhije med njima. Ugovor bi se nadalje lahko glasil: povezave med različnimi razisko-
valnimi pristopi imajo na določeni stopnji »amebasto« disciplinarno obliko, se postopno širijo zara-
di komplementarnih procesov, ki peljejo k /«fcvdisciplinarnosti - s tem je vsaka misel o spoz-
navoslovni hierarhiji odvečna, če ne absurdna. Četudi se je mogoče brez pomisleka povsem strin-
jati s tem ugovorom, se zdi smiselno dodati, da prav pomanjkanje jasnega razmerja med spoz-
navnimi pristopi, med katerimi hierarhije na pivi pogled niso potrebne, sili k iskanju le-teh mimo 
historičnih (kulturnih, družbenih, raziskovalnih) navad, posledično, k iskanju jasnih vezi med »nar-
avoslovnimi« in »družboslovnimi« učinki glasbe, med njeno »naravo« in »naravo slišanja« glasbe. 
Predvideni rezultat: integrativno vedenje o glasbi - spoznavoslovni besednjak in skupek metod 
(z ustreznim katalogom vprašanj), ki glasbo opredeljuje po eni plati kot fizično oprijemljivo po-
javno obliko (kot »estetsko stvar«, »biološki dražljaj« ali psihološko funkcijo), medtem ko po dru-
gi plati zmore prikazati glasbo kot družbeno gibalo, kot sredstvo duhovnega in ritualnega (ne)reda. 
Ni vprašljivo, ali tovrstni spoznavoslovni ideal(i) obstaja. Prav tako ni vprašljivo, da so tu omen-
jene raziskave vredni prispevki k izpolnitvi tega ideala. Ostaja pa odprto vprašanje, v kolikšni 
meri raziskovane »naravnih« in »kulturnih« učinkov glasbe terja spremembe muzikološkega, v os-
novi interdisciplinarnega besednjaka, v smeri določnejšeg meddisciplinarnega jezika o glasbi. 

Čutila in občutki 

V muzikologiji je pogosta kantovska delitev na umetniško sodbo in sodbo okusa. Če s potreb-
no poenostavitvijo rečemo, da piva meri bolj na konsenzualnost, na določeno mero objektivnosti, 
medtem ko se druga ukvarja s subjektivnimi resnicami brez širše veljave, se zdi pri obravnavi 
učinkov glasbe neizbežno opozoriti na psihoanalistsko vzporednico te kantovske dvojice, nam-
reč na dva tipa učinka: užitek (fr. plaisire, ang. pleasure) in naslada (jouissance, enjoyment). 
Muzikolog Richard Middleton, eden vodilnih raziskovalcev na področju popularne glasbe, kjer 
je vprašanje učinka tako rekoč vitalnega pomena, ponudi poenostavljeno formuliran razloček med 
njima takole: 1Plaisir results, then, from the operation of the structures of signification through 
which the subject knows himself or herself; jouissance fractures these structures." (Middleton 1990: 
261) Kar je videti kot dva pola iste premise Lacanovega vzvoda za kartezijansko delitev med dušo 
in telesom v osnovi razgrinja mrežo povezav ali "Bedeutungszusammenhänge zwischen Rezep-
tionsstrategien und soziokulturellem Kontext" (Rösing 1994: 76) in pelje k problematiki o The Plur-
al Pleasures of Music (Huron 2005), ki jih standardne raziskave funkcij in preferenc glasbe vse-
lej vključujejo, a s težavo sistematizirajo. 

Standardne sociološke in anropološke premise so osredotočene na vprašanja o opozicijah tipa: 
lokalno-globalno, vizoka-srednja-nizka glasba, avtentičnost-posnemanje, utilitarizem-avtonomi-
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ja ipd. Čeprav tudi tovrstne, bolj ali manj empirično naravnane študije prinašajo pomembne po-
drobnosti o učinkih glasbe, trenutno obstaja le manjše število študij, ki ponujajo možnosti celovite-
ga in globalnega proučevanja učinkov glasbe. Če bi iskali vzor zanje, bi lahko omenili denimo 
Hofstedejevo raziskavo (Hofstede 1980, Hofstede 2004) petih socioloških dimenzij - bližina moči 
(power distance; enakost-neenakost med ljudmi v neki deželi), individualizem (individualism; 
medosebna razmerja, individualizem in kolektivizem), moškosti masculinitv, vloge spolov in vprašan-
je moči); stopnja negotovosti ( uncertainty avoidance; stopnje toleriranja negotovosti in nejasnosti), 
in dolgoročna naravnanost ( long-term orientation; long-term devotion to social values). V nove-
jšem času je podobno naravnanost (neodvisno od Hofstedeve študije) poleg glasbeno-
nevroloških raziskav o človekovih možganskih sposobnostih "predelovanja" glasbe (kot Le vitin 
2006) ali kognitivnih sposobnosti (na primer Huron 2006) za učinke glasbe izkazala študija Rent-
frowa in Goslinga. Njune štiri s faktorsko analizo dobljene dimenzije tipov glasbe in poslušal-
cev — "reflective and complex", "intense and rebellious'*, "upbeat and conventional" and "ener-
getic and rhythmic"; Rentfrow / Gosling 2003: 1421) - sodi med ključne prispevke, ki zadeva 
vprašanje o kognitivnih univerzalijah in paitikularijah, o učinkih, ki jih kaže razumeti kot pomem-
ben pokazatelj "naravnih" in "kulturnih" moči glasbe. V njuni študiji prikazane vezi med oseb-
nostnimi razsežnostmi poslušalca, kognitivnimi značilnostmi glasbe in kulturnimi danostmi ponu-
jajo vredno raziskovalno izhodišče, ki bi ga kazalo nadaljevati morda po Huronovem prepričan-
ju: "Like most other music scholars, I believe that culture is the principal factor influencing mu-
sic. However, our belief in the preeminence of culture does not give us license to dismiss pos-
sible biological foundations.« Kajti: "The point is that there is no pleasure apart from brains, and 
since brains are the product of natural selection, there is no pleasure outside of the mechanisms 
provided by natural selection« (Huron 2005: 5 and 3). 

Biološki, nevrološki, kognitivni.- skratka: »fizikalistični« - indici o učinkih glasbe omogoča-
jo podrobne in vredne informacije, ki pomagajo razumeti med drugim tudi, v kolikšni meri in 
zakaj »music's 'powers' vacillate« (DeNora 2000: 151.X Në nazadnje so standardni sociološki in 
antropološki pristopi vprašljivi pri opredelitvah glasbenega učinka predvsem zato, ker »there is 
little evidence in favour of behaviourist conception of music's powers in respect to agency« (De-
Nora 2000: 160). Povrh še tako bežen vpogled v podatke empiričnih raziskav o glasbenih pref-
erencah nakazuje šibko točko: spoznavno omejenost izsledkov spričo kompleksnosti pridobivanja 
ustreznih podatkov o učinkih glasbe (prim, recimo Karbusicky 1975: 77-84; North / Hargreaves 
/ Hargreaves 2004: 43-46; Müller 1995 et passim). 

Omenjeno opozorilo o šibkih plateh glasbenosocioloških raziskavah ni nikakršen poziv k 
opustitvi utečenih socioloških, etnografskih, zgodovinopisnih idr. pristopov humanističnega razisko-
vanja funkcij glasbe v imenu nevroloških metod, kot jih razvijajo med drugimi David E. Le vitin, 
Robert J. Zatone, Isabelle Peretz ali pa Norman M. Weinberger: gre za dopolnjevanje, ne izključe-
vanje. To bi nedvomno prispevalo k podrobnejši, predvsem pa konsistentnejši opredeliti vezi med 
soodvisnimi dejavniki, ki se združujejo v »naravi« in »kulturi« glasbe: začenši od pojma 
muzikalnosti (v smislu, ki ga temu pojmu pripisujeta na primer Karbusicky 1975: 154ff ali Phillips 
1976), prek o&MSrt (Beline 1986, Droe 2004), navad (Lehmann 1993) in vedenja (Walsh, Mitchell, 
Frenzel, Wiedmann 2003) do uporabe glasbe (Beline 1996, North / Hargreaves / Hargreaves 2004). 
Povezava med "naravoslovno" in "družboslovno" naravnanimi pristopi raziskovanja učinkov glas-
be bi, konec koncev, prispevala k nekoliko bolj jasni spoznavni vrednosti danes prevladujoče-
ga pojmovanje glasbe kot povsod prisotnega pojava z nešteto učinki in funkcijami, o katerih pravza-
prav ni tako veliko študij, kot bi jih mogli pričakovati. 
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SUMMARY 

The essay offers a survey of research into musical effects. Although the questions concern-
ing different effects of music, frequently posed by different profiles of music researchers espe-
cially within the last approximately three decades, have stimulated valuable musicological insights, 
the very notion of musical effect is susceptible to heterogeneous and heteronomous epistemo-
logical approaches. The text is centred in the question regarding the epistemological range in 
the research into music's effects. They are discussed through the context of studies on music' func-
tions (such as in Meixiam's Anthropology of Music from 1964 and nine scholars thereafter) and 
music preferences (Rentfrow-Gosling/s studz The Do Re Mi's of Everyday Life. The Structure and 
Personality Correlates of Music Preferences from 2003). As the research into effects of music un-
folds through different approaches forming a trajectory between natural sciences and social stud-
ies, the main focus of the text is directed toward a plea for considering a mutually »compatible« 
vocabulary of music research. 


